2020,哪些民生新举措将温暖你我的小康生活?

2020年是具有里程碑意义的一年。我国将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。这一年,我们的生活会发生怎样的变化,又有哪些民生新举措将 温暖你我的小康生活?

2020,决胜脱贫攻坚战

2020年,我国将集中兵力 打好深度贫困歼灭战,政策、资 金重点向"三区三州"等深度贫 困地区倾斜,落实产业扶贫、易 地搬迁扶贫等措施, 严把贫困 人口退出关,巩固脱贫成果。

目前,"三区三州"还有贫 困人口 172 万人, 贫困发生率 8.2%, 贫困程度深、基础条件 差、致贫原因复杂,是"最后的

2020年,中央财政专项扶 贫资金将继续较大幅度增长, 重点支持深度贫困地区脱贫攻 坚, 重点支持易地扶贫搬迁后 续扶持。我国将对脱贫攻坚开 展常态化督导,对深度贫困地 区挂牌督战,继续加快实施"三 区三州"脱贫攻坚实施方案,全 面解决"两不愁三保障"问题, 完成剩余贫困人口和贫困县的 脱贫摘帽任务。

打好蓝天、碧水、净土保卫战

2020年,我国要重点打好 蓝天、碧水、净土保卫战,完善 相关治理机制,抓好源头防控。

生态环境部表示,坚持不 断加强能力建设,保持方向不 变、力度不减,突出精准治污、 科学治污、依法治污,持续改善 生态环境质量,加快建立健全 生态环境治理体系,协同推动 经济高质量发展和生态环境高

水平保护,为全面建成小康社 会和"十三五"规划圆满收官贡 献力量。

要全力以赴打好打胜污 染防治攻坚战,以打赢蓝天 保卫战为重中之重,着力打 好碧水保卫战和净土保卫 战,推动生态环境质量持续 好转。加强生态系统保护和 修复,推进生态保护红线监 管平台建设。要完善生态环 境治理体系,推动落实关于 构建现代环境治理体系的指 导意见,推进生态环境保护 综合行政执法,持续开展中 央生态环境保护督察。

保障"舌尖上的安全"

2020 年市场监管部门将 按照"四个最严"要求,聚焦米 面油、肉蛋奶、果菜茶等大宗食 品,持续开展乳制品、肉制品以 及餐饮质量安全提升行动,实 施农药兽药使用减量和产地环 境净化行动, 盯住农药兽药残 留超标和重金属污染等问题, 实现 2020 年食品安全抽检合 格率达到 98%的目标。

推进校园食品安全守护行 动,压实校长第一责任人责任, 鼓励家长参与监督, 大幅度提 高"互联网+明厨亮灶"覆盖 率,确保幼儿园、小学实现 100%覆盖。各地要积极争取实 现 2020 年食品安全抽样检验 量每千人4批次的目标。

大力推动企业向社会、特 别是消费者公开承诺,坚持自 查报告、"黑名单"制度,开展放 心食品超市自我承诺活动,婴 幼儿食品、大型肉制品企业自 查报告率率先实现 100%。

更多降价好药可以医保 报销了

新版国家基本医疗保险。 工伤保险和生育保险药品目录 于 2020 年 1 月 1 日启用,更便 宜的好药有望尽快到达患者手

2019年国家医保谈判将 70个新增、27个续约药品纳入 新版目录, 平均分别降价 60.7%、26.4%。此轮调整后,新 版目录共收录药品 2709 个,与 2017年版相比, 调入药品 218 个,调出药品 154 个,净增 64

为推动 2019 年国家医保 谈判药品尽快落地,保证广大 参保患者能够如期享受到相 关待遇,国家医保局等部门要 求,各省区市药品集中采购机 构要在 2019 年 12 月底前将 谈判药品在省级药品集中采 购平台上直接挂网。各统筹地 区医保经办机构要根据新版 目录调入、调出药品情况加快 调整更新医保信息系统,制定 结算管理办法,保证新版目录 及时落地。

疫苗有了身份证 新药加 快上市步伐

2020年,每一支疫苗都将 有一个"身份证":只要掏出手机 扫码,这支疫苗的生产、流通和 预防接种等信息都将一目了然。

2020年,我国将推进药品 审评审批制度改革,在提高注册 审批效率的同时,鼓励药物研发 创新,加快儿童药、抗癌药、罕见 病药等临床急需创新药品和医 疗器械上市。落实药品管理法、 疫苗管理法的规定,建立药品全 生命周期监管机制,建设药品追 溯系统,2020年率先实现疫苗 '一物一码"。加强药品检查和执 法力量建设,严厉打击违法违规 行为,确保不发生重大药品质量 安全事件。

部分困难老年人家庭将 进行适老化改造

地面太滑容易摔跤,上厕所 时起身困难,洗澡久站容易疲劳 ……老年人居家生活存在诸多 不便和安全隐患,而家庭适老化 改造有利于解决这些难题。 2020年底前,部分困难老年人 的居住环境有望首先得到改善。

国务院办公厅关于推进养 老服务发展的意见提出,实施 老年人居家适老化改造工程。 2020年底前,采取政府补贴等 方式,对所有纳入特困供养、建 档立卡范围的高龄、失能、残疾

老年人家庭,按照无障碍设计 规范实施话老化改造。有条件 的地方可积极引导城乡老年人 家庭进行适老化改造,根据老 年人社会交往和日常生活需 要,结合老旧小区改造等因地 制宜实施。

降费、提速,网络"获得 感"不断提升

在数字经济蓬勃发展的今 网络质量一定程度上决定 着经济发展和民生运行的质 量。2019年,我国正式发放5G 商业牌照,携号转网在全国范 围内正式推开,提速降费等一 系列举措让百姓感受到了实实 在在的获得感。

工信部提出,2020年,稳 步推进 5G 网络建设, 力争 2020年底实现全国所有地级 市覆盖 5G 网络。同时,优化提 升网络供给质量, 重点支持边 疆和偏远地区网络深度覆盖, 继续做好网络提速降费,特别 是在扶贫助残领域实施精准降 费, 抓好骚扰电话综合整治等 重点工作。

工信部提出,2020年,在 降费方面,着重推动降低制造 企业宽带和专线资费,加大扶 贫助残力度,面向建档立卡贫 困户、残疾人等群体推出优惠 资费,同时进一步优化粤港澳 大湾区资费,推动港澳方向流 量漫游资费再降低。/新华社

奋斗的脚步 幸福的笑脸

辞旧迎新,奋斗不止,

从建设中国特色社会主义先行示范区的深圳到决胜脱贫攻坚的四川大凉山;从"最强火箭"长征五号第三次成功发射到国产超大直径盾构将首次开启穿 越长江之旅……神州大地,奋斗的热潮和收获的喜悦交融、涌动

只争朝夕,不负韶华。2020年,踏上新的征程,接续新的奋斗

肩负新使命 创造新成绩

"'红海'市场中,我找到了 消费级机器人的突破口。希望未 来3年,公司将发展成为消费级 机器人行业的龙头企业。"1日, 在深圳前海深港青年梦工场, "80后"创业者招俊健信心满满。

2015 年招俊健在前海创办 的深圳市工匠社科技有限公司 已经成为技术成熟、产品落地的 体感格斗机器人公司。在深圳,有 着同样创业梦想的年轻人不可 胜数。除了华为、腾讯等企业高 山,也有奥比中光、岚锋创视等一 批企业群峰,演绎着小而美、小而 强的精彩故事。2019年,深圳新 开工项目674个,项目总投资 5169 亿元。

隆冬时节,位于雄县县城东 北 10 公里处昝岗镇的京雄城际 铁路施工现场,大型机械机器轰 鸣,雄安高铁站地下结构封顶,已 全面转入地上主体结构施工。 2019年,随着一大批交通、水利、 公共服务等重大基础配套设施 的开工建设,雄安新区画卷徐徐

"为打赢'蓝天保卫战',努 力创造'雄安质量',雄安新区在 2019年底率先在全国实施建设 项目降尘管控,实现重点建设项

目'降尘缸'全覆盖监控扬尘情 况。"雄安新区生态环境局二级 调研员贾见勇说。

迎难而上,奋力前行。面对 国内外风险挑战明显上升的复 杂局面,以习近平同志为核心的 党中央高瞻远瞩、审时度势,保持 战略定力,坚持稳中求进,引领中 国经济持续砥砺前行。2019年高 质量发展平稳推进,我国国内生 产总值预计将接近 100 万亿元 人民币、人均将迈上1万美元的 台阶。

奋力脱贫战 全面奔小康

1日.33岁的邱婷依然奋斗 在四川大凉山扶贫一线。来自成 都简阳市纪委的她,2018年6月 来到凉山彝族自治州普格县参 加综合帮扶工作,挂职大坪乡党 委副书记,任乡综合帮扶工作队 队长。

"去最高的山,走最难的路, 啃最硬的骨头。"邱婷的足迹在大 坪乡版图上延展开来。通过下沉 到村到户,她从最初必须要其他 乡干部陪同完成工作到后来可 以独立开展;从饮食不习惯,到能 像本地干部一样蹲在田间吃土 豆喝酸菜汤;暴雨中亲身体会到 老乡行路难,她立刻提出修路的 建议,不到半个月两条道路启动

7年多来, 共有像邱婷这样 的 280 万名扶贫干部奋斗在脱 贫攻坚这个没有硝烟的战场上。 他们以无私的奉献和忘我牺牲 的担当,肩负着全面建成小康社 会的重任。

2020年是脱贫攻坚决胜决 战之年,千百年来困扰中华民族 的绝对贫困问题将历史性地划 上句号,我们将迎来全面建成小 康社会。

在海拔 2800 多米的云南省 鲁甸县新街镇转山包村,11岁的 "冰花男孩"王福满和姐姐王福美 告别了"冰花"上学路。新修的水 泥路,让他们的上学时间从原先 的两三个小时缩短到现在的 20 来分钟。"学校里还有电脑室和图 书室,如今孩子们的上学条件好 了许多。"王福满的父亲王刚奎 说。

鲁甸是云南省 27 个深度贫 困县之一。随着脱贫攻坚的推进, 王刚奎一家的生活发生了很大变 化、全家在2019年摆脱了长期 的贫困,住进一套100多平方米 的两层砖房, 用上了电磁炉、电 视、沙发等家电家具。

80%的村民吃上了"旅游 饭",陆续推出了打糍粑、磨豆腐、 赏桃花、摘黄桃等项目……井冈 山是我国首个脱贫"摘帽"县,脱 贫攻坚让井冈山市茅坪乡神山 村的面貌焕然一新。"新的一年, 井冈山将加强脱贫攻坚与乡村 振兴统筹衔接,加快培育新产业 新业态,实现农民收入持续稳定 增长,巩固提升脱贫攻坚成果,推 进全面建成小康社会。"井冈山市 扶贫办主任刘新说。

逐梦高科技 迈向高质量

当人们即将告别 2019 年 时,南海之滨,被称为"胖五"的中 国"最强火箭"长征五号圆满完成 第三次发射任务。中国航天以一 次绝对重磅发射,完成了自己的 "超级 2019"。

"对于长征五号的第三次飞 行,我的感想可以用欣慰和期盼 来概括。"中国航天科技集团科技 委顾问、中国工程院院士龙乐豪 难掩喜悦之情,长征五号的复出 "不负众望、不辱使命、如愿以

中国航天科工二院 23 所测 量雷达总指挥孙建英在文昌现 场见证了长征五号的"重生"。他 告诉记者,当目睹"胖五"在人群 的欢呼中顺利升空,一股暖流夺 眶而出,"没有一个型号不是克服 了无数困难,最后才破茧而出。这 是激动的泪水、更是幸福的泪

逐梦高科技的道路上,除了 "上天",还有"入地"。2019年,中 国高铁智能建造第一隧京张高铁 清华园隧道通车;全国首条海底 地铁盾构隧道厦门地铁二号线 穿海隧道建成通车;自主研发超 大直径常压刀盘盾构机首次开 启穿越长江之旅……中国工程 院院士钱七虎说:"中国正在由盾 构大国向盾构技术强国迈进。

我国盾构隧道施工的领军 企业中铁十四局集团有限公司 在 2019 年取得丰硕成果。该集 团大盾构公司副总工程师、技术 中心主任刘四进介绍,公司在高 铁盾构隧道、海底隧道、穿越长江 的隧道施工中所取得的技术成 果已达到世界先进水平,其中一 些关键核心技术为全球领先。

凡是过往,皆为序章。"告 别过去的成就,迎接新年的曙 光,我们要做的还有很多。"国 家航天局局长张克俭说,后续 还有很多重大工程任务正等着 我们去努力,包括明年首次火 星任务发射、嫦娥五号月球采 样返回等

用汗水浇灌收获,以实干笃 定前行。2020年,我们满怀信心, 书写新时代伟大的"中国梦"

/ 新华社